
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 24 Φεβρουάριου 2000

Συνομιλίες διάρκειας περίπου μιάμισης ώρας είχε σήμερα στις 
10.30 το πρωί, στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας 
Σημίτης με τον Γενικό Γραμματέα του NATO George Robertson, ο 
οποίος πραγματοποιεί από χθες την πρώτη επίσημη επίσκεψή 
του στη χώρα μας, αφότου ανέλαβε τα καθήκοντα του Γενικού 
Γραμματέα της Συμμαχίας.
Στις συνομιλίες μετείχαν επίσης από ελληνικής πλευράς οι υπουργοί 
Εθνικής Αμυνας Ακης Τσοχατζόπουλος, Εξωτερικών Γιώργος 
Παπανδρέου, ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης, ο 
διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού πρέσβης 
Θεόδωρος Σωτηρόπουλος και υπηρεσιακοί παράγοντες, από δε 
ΝΑΤΟϊκής ο διευθυντής του Ιδιαίτερου Γραφείου του Γενικού Γραμματέα 
D. Bowen και ο διευθυντής Αμυντικής Πολιτικής και Σχεδιασμού Η. 
Pfeiffer.

Μετά το πέρας των συνομιλιών, ο Πρωθυπουργός και ο Γενικός 
Γραμματέας του ΝΑΤΟ προέβησαν σε δηλώσεις και απάντησαν σε 
ερωτήσεις δημοσιογράφων.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Με τον Γενικό Γραμματέα του ΝΑΤΟ είχαμε συνομιλίες για 
θέματα που ενδιαφέρουν ιδιαίτερα τη χώρα μας, τα θέματα που έχουν 
σχέση με την αμυντική πολιτική και πολιτική ασφάλειας στην 
Ευρώπη.

Θυμίζω ότι στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ είχε αποφασισθεί να υπάρχει μια 
ευρωπαϊκή ταυτότητα ασφάλειας και άμυνας (ESDI).
Η Ευρωπαϊκή Ενωση αποφάσισε επίσης να δημιουργήσει ένα αμυντικό 
πόλο στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ενωσης.
Τίθενται, λοιπόν, τα ερωτήματα:
• Ποια θα είναι η σχέση της ευρωπαϊκής ταυτότητας ασφάλειας και 

άμυνας στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ με ,το σχήμα που δημιουργείται στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση;

• Πώς θα συνεργασθούν οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης με τις 
χώρες που συμμετέχουν στο ΝΑΤΟ, αλλά δεν είναι στην Ευρωπαϊκή

.. Ενωση;
Κατά συνέπεια, τίθεται ένα θέμα συντονισμού και ένα θέμα οργάνωσης 
επίσης της νέας δομής, η οποία θα προκύψει και θα είναι μια νέα δομή, 
όπου θα παίζει και το ΝΑΤΟ ένα ρόλο και χωριστά η Ευρωπαϊκή 
Ενωση.



Θα υπάρξουν προτάσεις στις επόμενες Συνόδους Κορυφής της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης για τη διαμόρφωση αυτού του σχήματος, όπως θα 
υπάρξουν και συζητήσεις στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ.

Αυτή τη συζήτηση προετοιμάσαμε και ανταλλάξαμε απόψεις.
Η Ελλάδα πιστεύει ότι η δομή της Ευρωπαϊκής Ενωσης θα πρέπει να 
είναι μια ανεξάρτητη δομή που να έχει αυτονομία. Ταυτόχρονα, όμως, 
πρέπει να υπάρχει επαφή και συντονισμός με τη δομή του ΝΑΤΟ.

Ενα δεύτερο θέμα που αναφέρθηκε ήταν η εφαρμογή της νέας δομής 
του ΝΑΤΟ. Η αύξηση των δυνατοτήτων του ΝΑΤΟ, ιδίως γιατί τώρα δεν 
έχει μονάχα έναν αμυντικό ρόλο, αλλά αναλαμβάνει και ανθρωπιστικές 
αποστολές.
Αυτό που θέλω, στο σημείο αυτό, να τονίσω είναι ότι υπάρχει από την 1η 
Σεπτεμβρίου 1999 ένα στρατηγείο του ΝΑΤΟ εδώ στην Ελλάδα, το 
Στρατηγείο της Λάρισας. Αυτό είναι ένα θετικό επίτευγμα, μια θετική 
εξέλιξη, γιατί η Ελλάδα είχε προσπαθήσει κάτι τέτοιο και το 1980 και το 
1992 και δεν το είχε πετύχει.

Το νέο Στρατηγείο στη Λάρισα είναι το μόνο στρατηγείο του ΝΑΤΟ στα 
Βαλκάνια και γι’ αυτό μπορεί να παίξει ρόλο και θα παίξει ρόλο στις 
εξελίξεις, που θα λάβουν χώρα εδώ στην περιοχή, 
θέλω επίσης να αναφέρω ότι ήρθη, εδώ και ορισμένο χρονικό διάστημα, 
η οποιαδήποτε επιφύλαξη υπήρχε για να πραγματοποιηθούν έργα του 
ΝΑΤΟ στην Ελλάδα. Αυτή τη στιγμή, είναι σε εξέλιξη έργα, τα οποία 
έχουν προϋπολογισμό γύρω στα 105-110 δις δρχ.. Μόνο στην περιοχή 
της Λάρισας τα έργα αυτά έχουν έναν προϋπολογισμό 20 δις δρχ.
Είναι, λοιπόν, σε θετική πορεία η διαμόρφωση της νέας δομής του 
ΝΑΤΟ και ειδικά όσον αφορά την Ελλάδα.

Ενα τρίτο σημείο είναι το θέμα του Κοσόβου. Ελληνικές δυνάμεις 
βρίσκονται στο Κόσοβο και το ΝΑΤΟ διαδραματίζει, σε όλη αυτή την 
εξέλιξη-, ένα σημαντικό ρόλο.
Εμείς υποστηρίζουμε πάντα την άποψη ότι η παρουσία του ΝΑΤΟ 
οφείλει να εξασφαλίσει το πολυεθνικό Κόσοβο, οφείλει να οδηγήσει στην 
εφαρμογή της απόφασης 1244 του ΟΗΕ, η οποία προβλέπει την 
αυτονομία μέσα στο πλαίσιο της Γιουγκοσλαβίας.

• Διαπιστώσαμε ότι οι εξελίξεις εκεί οδηγούν σε εντάσεις, οι οποίες πρέπει 
να ελεγχθούν, ότι οι εξελίξεις δημιουργούν ανησυχία και θα πρέπει η 
παρουσία των στρατιωτικών δυνάμεων και της ειρηνευτικής δύναμης να 
εξασφαλίσει τη λειτουργία και της πολιτικής κοινωνίας και της 
οικονομίας, ώστε να ξεπερασθούν τα προβλήματα.



Τέλος, συζητήσαμε και τις σχέσεις του ΝΑΤΟ με τη Ρωσία και
διαπιστώσαμε ότι μετά την κρίση του Κοσόβου, έχουν μπει σε μια θετική 
πορεία.

Κυρίες και κύριοι,
Πιστεύω ότι αυτή η ανταλλαγή απόψεων ήταν ιδιαίτερα χρήσιμη. 
Ιδιαίτερα χρήσιμη, γιατί μας επιτρέπει να διαμορφώσουμε μια πολιτική 
για τα επόμενα χρόνια, ιδίως όσον αφορά την Ελλάδα, τη σχέση της με 
την Ευρωπαϊκή Ενωση, την ευρωπαϊκή αμυντική ταυτότητα, το ρόλο της 
Ελλάδας μέσα στο ευρύτερο πλαίσιο και ειδικά στα Βαλκάνια.

(ανεπίσημη μετάφραση από την αγγλική γλώσσα)

G. ROBERTSON: Ευχαριστώ, κύριε Πρωθυπουργέ. Είναι μεγάλη χαρά 
για μένα που βρίσκομαι εδώ στην πρώτη επίσημη επίσκεψή μου στην 
Ελλάδα ως Γενικού Γραμματέα του ΝΑΤΟ.

Ο Πρωθυπουργός σκιαγράφησε τους τομείς που συζητήσαμε. Είχαμε 
μια καρποφόρα ανταλλαγή απόψεων πάνω σε όλα αυτά τα θέματα. 
Ηταν για μας μια ευκαιρία να έρθουμε στην Αθήνα και να εκφράσουμε 
την ευγνωμοσύνη του ΝΑΤΟ στην Ελλάδα και το λαό της Ελλάδας για 
τον εποικοδομητικό ρόλο που έπαιξαν κατά τη διάρκεια της κρίσης του 
Κοσόβου το περασμένο έτος.

Οφείλουμε να υπογραμμίσουμε πόσο σημαντική είναι η συμβολή της 
Ελλάδας τώρα στη διατήρηση της ειρήνης σε όλα τα Βαλκάνια.

Τα 1200 άτομα που βρίσκονται στο Κόσοβο είναι πάρα πολύ σημαντικά. 
Η Ελλάδα είναι η τέταρτη χώρα με τη μεγαλύτερη συμβολή στον τομέα 
αυτό στο Κόσοβο. Εχει συμβάλει με πάρα πολλά άτομα. Και επίσης έχει 
στρατεύματα στην Αλβανία, όπως είδα και εγώ ο ίδιος την περασμένη 
εβδομάδα, όταν επισκέφθηκα τόσο τα Σκόπια όσο και τα Τίρανα. 
Συνάντησα και στα δύο αυτά μέρη ελληνικά στρατεύματα.

Επίσης συνεχάρην την Ελλάδα για το ρόλο που διαδραματίζει στην 
περιφέρεια της Ν.Α. Ευρώπης. Και αυτός ο ηγετικός ρόλος ενέχει 
μεγάλη σημασία για τη σταθερότητα και την εμπέδωση κλίματος 
εμπιστοσύνης σ’ αυτή την ταραγμένη περιοχή της ευρωπαϊκής ηπείρου.

Ελπίζω ότι θα ληφθούν και άλλα περαιτέρω μέτρα στην περιοχή αυτή, 
που να συνενώνουν όλες τις χώρες της περιοχής αυτής, οι οποίες 
ακολουθούν τις δημοκρατικές ιδέες και αξίες, ούτως ώστε η Ν.Α. 
Ευρώπη να μπορέσει να διαδραματίσει το ρόλο που της ανήκει μέσα 
στο πλαίσιο της νέας Ευρώπης.

Σχετικά με την ευρωπαϊκή ταυτότητα ασφάλειας και άμυνας, η Ελλάδα 
είναι ένας πολύ γερός σύμμαχος σ’ αυτό το νέο σχέδιο και είδαμε πώς



μπορούμε να περιλάβουμε τις έξι χώρες που δεν είναι μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης, σ’ αυτό το νέο σχέδιο, σ’ αυτή τη νέα 
διαμόρφωση της ταυτότητας, ούτως ώστε να παίξουν το ρόλο τους στο 
μέλλον.

Τόνισα ιδιαίτερα, όπως το κάνω σε όλες τις πρωτεύουσες των χωρών- 
μελών του ΝΑΤΟ, τη σημασία του να έχουμε τα κατάλληλα μέσα, τις 
δυνατότητες και την υποδομή για το μέλλον. Το να θεσπίζει κανείς νέα 
θεσμικά όργανα, δεν είναι η απάντηση στα προβλήματα του μέλλοντος. 
Πρέπει να έχουμε τα μέσα και τις δυνατότητες και νομίζω ότι η ελληνική 
πλευρά έχει πολύ καλή επίδοση στον τομέα αυτό, από την άποψη των 
δαπανών και των επενδύσεων στους κατάλληλους εξοπλισμούς για το 
μέλλον.

Το νέο Στρατηγείο στη Λάρισα, όπως ανέφερε ο Πρωθυπουργός, είναι 
σημαντικό μέρος της νέας δομής στρατηγείων του ΝΑΤΟ που θα 
επιτρέψει στη Συμμαχία να αντιμετωπίσει τα προβλήματα στο μέλλον, 
τόσο σε ευρωπαϊκό επίπεδο, όσο και σε επίπεδο του ΝΑΤΟ. Και 
βεβαίως, όταν ψηφισθεί η νομοθεσία, σχετικά με αυτό το περιφερειακό 
στρατηγείο, το στρατηγείο θα μπορέσει να ενεργοποιηθεί πλήρως και ο 
πρώτος ρόλος του θα συνίσταται στην ενασχόλησή του με την 
περιτροπή στην Πρίστινα και το Κόσοβο, όπου εκεί θα δημιουργήσουμε 
ένα νέο κέντρο.

Οι εξελίξεις στις σχέσεις μεταξύ Ρωσίας και ΝΑΤΟ συζητήθηκαν. 
Ενημέρωσα τον Πρωθυπουργό για την επίσκεψή μου στη Ρωσία, την 
τελευταία εβδομάδα, όπου συνάντησα τον Πρόεδρο Πούτιν και επίσης 
τον υπουργό Αμυνας. Νομίζω ότι μπαίνουμε σε μια νέα φάση των 
σχέσεων μεταξύ ΝΑΤΟ και Ρωσίας που θα μας οδηγήσουν σε 
αποτέλεσμα που θα είναι προς το συμφέρον όσων εργάζονται στον 
ευρωατλαντικό τομέα.

Συνεχάρην την ελληνική κυβέρνηση για τη βελτίωση των σχέσεων 
μεταξύ-της Ελλάδας και της Τουρκίας που ήταν μια πάρα πολύ καλή 
είδηση για τους φίλους και των δύο χωρών μέσα στο ΝΑΤΟ και εκτός 
ΝΑΤΟ.

Θα ήθελα απλώς να πω κάτι σχετικά με την κατάσταση σήμερα μέσα 
. στο Κόσοβο: Η κατάσταση στη Μιτροβίτσα είναι πολύ πιο καλή, είναι 

βελτιωμένη, τα πράγματα είναι πολύ πιο ήρεμα απ’ ό,τι τις περασμένες 
εβδομάδες. Ο στρατηγός Ρέινχαρτ και οι δυνάμεις που σταθμεύουν στο 
Κόσοβο (KFOR) έχουν ελέγξει την κατάσταση. Ελπίζουμε πως τα όσα 
συνέβησαν δεν θα επαναληφθούν και πως οι παρουσιασθείσες 

_ δυσκολίες έχουν αμβλυνθεί. Ελπίζουμε πως η Μιτροβίτσα θα 
παραμείνει μια ανοικτή πόλη σε ένα πολυεθνικό Κόσοβο. 
Προειδοποιούμε όλους τους ταραχοποιούς, όποιοι και αν είναι αυτοί και
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όπου και αν βρίσκονται στο Κόσοβο, ότι οι πράξεις τους δεν θα γίνουν 
ανεκτές. Η KFOR που σταθμεύει στο Κόσοβο είναι αρκετά δυνατή για να 
μπορέσει να συμβάλει στην επανοικοδόμηση μιας πολυεθνικής 
κοινωνίας και δεν πρόκειται να κάνουμε πίσω. Θα εξακολουθήσουμε να 
αντιμετωπίζουμε σθεναρά όσους παρεμποδίζουν την πορεία προς 
αυτούς τους στόχους. Θα παραμείνουμε εκεί, μέχρις ότου θα έχουμε 
ολοκληρώσει το έργο μας.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Γενικέ Γραμματέα, σημειώσατε το θετικό 
ρόλο της Ελλάδας στο Κόσοβο. Μπορούμε να πούμε ότι περιμένουμε 
κάτι το καινούριο μέσα στην περιοχή (a new military building up);

G. ROBERTSON: Ελπίζω να μην υπάρξει ενίσχυση στρατιωτική στην 
περιοχή. Αυτό που έχουμε τώρα είναι ειρηνευτικές δυνάμεις τόσο στο 
Κόσοβο, όσο και στη Βοσνία, στις οποίες δυνάμεις συμβάλλουν πάρα 
πολλά έθνη. Αυτό θα είναι και η δομή της δύναμης στην περιοχή αυτή 
στο μέλλον. Η περιοχή αυτή ήταν ταραγμένη από τις αρχές του 
περασμένου αιώνα. Ελπίζω ότι στον αιώνα που διανύουμε θα 
αποτελέσουν ένα παράδειγμα ενοποίησης των λαών της Ευρώπης και 
του κόσμου για την εξασφάλιση της ειρήνης και της σταθερότητας. Γι’ 
αυτό οι ελληνικές δυνάμεις στο Κόσοβο, την Αλβανία και τη Βοσνία 
κάνουν τόσο καλή δουλειά, διότι μας επιτρέπουν την επίτευξη αυτής της 
μόνιμης διαρκούς ειρήνης. Και γι’ αυτό ο ρόλος της Ελλάδας στην 
περιοχή, κυρίως με το τάγμα το ειρηνευτικό, τις ειρηνευτικές δυνάμεις 
που έχουν πάει εκεί, είναι κάτι το πολύ σημαντικό για το μέλλον της 
περιοχής. Νομίζω ότι η Ν.Α. Ευρώπη και όλες οι δημοκρατικές χώρες 
στη Ν.Α. Ευρώπη θα συμβάλουν σημαντικά, ούτως ώστε η 
ευρωατλαντική περιοχή να γίνει ένας χώρος ασφαλείας πολύ 
περισσότερο απ’ ό,τι στον προηγούμενο αιώνα.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Στο σημείο αυτό θα ήθελα να προσθέσω δύο λόγια: Η 
πολιτική μας είναι να λύνουμε τα προβλήματα με πολιτικά μέσα. Και γι’ 
αυτό και στο πλαίσιο της Ε.Ε. αλλά και στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ 
συζητήσαμε τα δυνατά πολιτικά μέσα, ιδίως τη σχέση με τη 
Γιουγκοσλαβία για να κατοχυρώσουμε αυτή την ειρηνική πορεία. Και 
αυτό θα συνεχίσουμε.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Γενικέ Γραμματέα, έχετε 30.000 στρατιώτες 
στο Κόσοβο. Οι αξιωματούχοι των Βρυξελλών πιστεύουν ότι ο αριθμός 
αυτός δεν είναι αρκετός. Πόσους χρειάζεστε ακόμη;

G. ROBERTSON: Το Συμβούλιο του ΝΑΤΟ θα συζητήσει και πάλι την 
κατάσταση στο Κόσοβο την Παρασκευή το πρωί (25/2). Παρακολουθεί 
τα γεγονότα που λαμβάνουν χώρα εκεί και τις αναφορές που 
λαμβάνουμε από τον στρατηγό Ρέινχαρντ και τον στρατηγό Κλαρκ. 
Νομίζω ότι έχουμε αρκετές δυνάμεις στο Κόσοβο για να



αντιμετωπίσουμε την κατάσταση. Η αντιμετώπιση είναι ευέλικτη. Οι 
δυνάμεις μετακινούνται από σημείο σε σημείο, ανάλογα με τις 
περιστάσεις και έχει γίνει σημαντική πρόοδος για να σταθεροποιηθεί η 
κατάσταση και να ομαλοποιηθεί σε ολόκληρο το Κόσοβο. Αλλά 
παραμένουμε ευέλικτοι. Νομίζω ότι αν χρειασθούν περισσότερες 
δυνάμεις, θα παρασχεθούν περισσότερες δυνάμεις. Δεν υπάρχει όμως 
πανικός. Δεν υπάρχουν τόσα προβλήματα για την ώρα. Και ο στρατηγός 
Ρέινχαρντ, επικεφαλής της KFOR, ξέρει ότι μπορεί να διατηρήσει τη 
σταθερότητα και την ειρήνη στην περιοχή. Αλλά αν χρειασθούν 
περισσότερες δυνάμεις, χωρίς καμιά αμφιβολία οι χώρες του ΝΑΤΟ θα 
παράσχουν τις δυνάμεις τους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  G. ROBERTSON: Κυρίες και κύριοι, σας 
ευχαριστούμε για την προσοχή σας.
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